
Stetig – Glm. Stetig – Lipschitz-Stetig 
 

Sei f: X → Y, mit (X,dX), (Y,dY) metrische Räume. 
 

Definition: Stetigkeit 
f stetig in a∈X, falls gilt: 
∀ε>0:∃δ>0:∀x∈X:[(dX(x,a)<δ)⇒(dY(f(x),f(a))<ε)] 
f stetig, falls ∀a∈X: f stetig in a. 

 
 
 
 
 
 
 
Bsp. für nichtstetige Funktion: 
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Ø Treppenfunktionen 
Bsp. für stetige Funktion: 
Ø Polynomfunktionen 
Ø konstante Funktionen 
Ø Identität 
Ø Injektionen 
Ø Exponentialfunktion/Logarithmus 

 
Negation der Aussage über Stetigkeit: 
∃a∈X:∃ε>0:∀δ>0:∃x∈X:  

[(dX(x,a)<δ)⇐(dY(f(x),f(a))<ε)] 

Definition: Glm. stetig 
f glm. stetig, falls gilt. 
∀ε>0:∃δ>0:∀x,x’∈X: 

[(dX(x,x’)<δ)⇒(dY(f(x),f(x’))<ε)] 

 
 
 
 
 
 
 
Bsp. für stetig, aber nicht glm. stetig: 
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Ø Polynomfunktionen vom Grad >1 
Ø Exponentialfunktion/Logarithmus 

Bsp. für glm. stetig: 
Ø ( )xxf sin)( =  
Ø konstante Funktionen 
Ø f(x)=αx, mit α∈K 

 

Satz: 
- f1,f2: X → Y1,Y2 stetig ⇒ f1 + f2 stetig 
- f=(f1,f2): X → Y1,Y2 stetig  
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- f=(f1,...,fn): X → Kn stetig  
⇔ f komponentenweise stetig 

Definition: Lipschitz-Stetig 
f Lipschitz-Stetig, falls gilt: 
∃L≥0: ∀x,x’∈X: dY(f(x),f(x’)) ≤ L dX(x,x’) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bsp. für glm. stetig, aber nicht Lipschitz-Stetig: 
Ø f: [,0[ ∞ → : xxf =)(  

Bsp. für Lipschitz-Stetig: 
Ø Identität, mit L=1, falls |X|>1 
Ø Konstante Fkt., mit L=0 
Ø Für n∈  ist nxx a  auf [-a,a], a>0 
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mit L:=nan-1. 
Ø Für n∈  ist n xx a  auf 0[,,[ >∞ aa : 
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Hier wird das δ in 
Abhängigkeit von dem a 
gewählt. 
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Hier kann das δ 
unabhängig von 
dem a gewählt 
werden. 
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